

世界

叙首都再遭炸弹袭击

至少80多人伤亡,政府官员成袭击目标

据新华社4月30日电

叙利亚首都大马士革市中心4月30日发生汽车炸弹袭击,造成至少13人死亡,70多人受伤。大马士革最近几周接连发生袭击事件,一些政府官员成为袭击目标。

当地居民说,他们在当地时间上午11时左右听到巨大爆炸声,随后听见枪声,并看见黑色浓烟从一排建筑后面冒出。汽车炸弹袭击发生在大马士革的一条主要道路上,靠近一幢28层高的办公楼大马士革塔。附近的前叙利亚内政部总部也在爆炸中受损。

叙利亚国家电视台播放的画面显示,爆炸发生地点上空烟雾翻滚,附近汽车的车窗爆裂,一些汽车保险杠掉落,汽车着火。

爆炸发生后,消防车赶到爆炸现场,消防人员试图扑灭几处着火点。身着制服和便装的安全部队成员手持武器,在事发地点附近跑动,居民四处逃散。

叙国家电视台援引内政部的消息说,这起发生在大马士革商业和历史中心玛尔杰区的恐怖袭击由“恐怖分子”发动,并“得到国外势力的赞助和支持”。叙利亚官方媒体通常称反政府武装人员为“恐怖分子”。

另据总部设在伦敦的叙利亚人权观察组织说,9名平民和3名安全部队成员在爆炸中身亡,另有65人受伤。由于不少伤者伤势严重,死亡人数可能会继续上升。

最近几周,大马士革接连发生严重爆炸。4月9日,大马士革市中心发生一起大规模爆炸,造成至少15人死亡。

按照美联社说法,叙利亚反对派近来增加了在首都大马士革的袭击事件,叙政府官员中从中级文职人员到高级官员,都成为袭击目标。

4月29日,叙利亚总理瓦埃勒·纳迪尔·哈勒吉的车队途经大马士革迈宰区时遭遇炸弹袭击,哈勒吉幸免于难。



4月30日在大马士革拍摄的爆炸现场。新华社/路透

联合国化武先遣调查小组展开工作

据新华社电 针对先前美

英对叙政府军使用化学武器的质疑,联合国叙利亚化学武器调查小组的先遣小组已于4月29日抵达塞浦路斯,并展开相关工作,同时联合国和叙利亚政府正在继续进行沟通,以使调查小组尽快赴叙利亚开始实

地调查。

联合国秘书长发言人内西尔基说,目前在塞浦路斯进行信息搜集和分析工作的先遣小组由两到三人组成,人数视情况而变动,与此同时,身处海牙和日内瓦的调查小组成员也在对手头掌握的情况进行研究。

王毅访东盟四国或重申南海立场

据中新社4月30日电 4月30日起,中国外交部长王毅展开对泰国、印度尼西亚、新加坡和文莱四国为期六天的正式访问。专家分析,此次王毅对东盟四国的访问,表明中国继续致力于加强周边外交。

在王毅此访前夕,第22届东盟峰会刚在文莱结束,会议发表的主席声明中,在南海问题上呼吁中国尽早签署具有法律约束力的“行为准则”以避免争端。这也让国际舆论特别关注王毅此行可能涉及的南海议题。

对此,中国人民大学国际关系学院教授金灿荣分析,自菲律宾挑起“国际仲裁”一事后,南海问题近期再度升温,王毅外长此次访问中,在南海问题上,中方应会重申立场,“针对具体的岛屿争议,中国主张直接同相关国家来谈”。

美日防长会谈 强化对朝导弹防御

据新华社华盛顿4月29日电

美国国防部长哈格尔4月29日与来访的日本防卫大臣小野寺五典讨论了朝核、钓鱼岛等问题。

哈格尔在会谈后举行的新闻发布会上说,双方认为,应继续加强美日合作,应对“朝鲜的进一步挑衅,尤其在导弹防御领域”。

在钓鱼岛问题上,哈格尔称,美方并不在岛屿的归属问题上倾向于任何一方,但美方承认日方对钓鱼岛的管辖权,《美日安保条约》在这一问题上适用。

美韩军演落幕 首脑会晤定走向

据中新社4月30日电 美韩联合军演“鹞鹰”4月30日正式落下帷幕,朝鲜半岛紧张的对峙局面有望缓解。而定于5月7日举行的美韩首脑会晤将决定朝韩关系走向。

“鹞鹰”军演已经持续两个多月,朝鲜多次指责美韩军演为“侵朝”演习。韩“世宗研究所”一名专家表示,随着军演结束,对韩朝冲突的担忧将有所减弱。不过专家也表示,将于5月7日举行的美韩首脑会晤将决定韩朝关系走向。“如果朝鲜对会晤的结果不满,韩国可能还将长期面临来自朝鲜的军事威胁。”

美国敦促朝鲜 释放韩裔美国人

据中新网4月30日电 美国于4月29日敦促朝鲜释放被指控在朝从事“反朝敌对活动”的韩裔美国公民裴俊浩。后者去年11月在朝鲜被捕。

朝中社27日称,朝鲜已结束对裴俊浩的预审。裴俊浩全部承认其从事反朝颠覆活动的犯罪行为,他将在最高法院接受审判,最高会被处以死刑。

缅甸首次批准 外国日报发行

新华社专电 缅甸政府4月30日批准美国《国际先驱论坛报》按原版在缅甸印刷出版发行。这是缅甸首次批准外国英文报纸在缅出版。

缅甸政府当天批准10家私营日报出版,其中包括《国际先驱论坛报》。缅甸新闻界人士认为,缅甸首次允许外国日报按照原版在缅印刷出版发行,表明缅甸媒体改革进入一个新阶段以及缅甸对西方的开放态度。



荷兰迎百年来首位男性国王

荷兰女王贝娅特丽克丝4月30日正式退位,传位长子奥兰治亲王威廉·亚历山大。

女王当天上午在位于市中心的王宫签署退位诏书,现年46岁的长子威廉·亚历山大随即成为荷兰自1890年以来首位男性国王,妻子马克西玛成为王后。

图为贝娅特丽克丝(中)与新国王夫妇一道现身王宫阳台,向聚集在附近达姆广场的民众挥手致意。据新华社

○新闻分析

俄日“领土死结”仍难解

作为最近十年来对俄罗斯进行正式访问的首位日本首相,安倍晋三4月29日在克里姆林宫与俄总统普京举行会谈。尽管安倍宣称此次会见的“重要成果”是双方商定将重启有关签署日俄和平条约的谈判,但从普京的表态和领土问题的复杂性来看,双方要打开这一“死结”不容易。

对于这次访问,日本与俄罗斯可谓各有盘算。

安倍为自己确定了三大目标:规划日俄关系未来发展、恢

复有关和平条约的谈判、与普京建立信任关系。其中第二个目标尤为重中之重。

俄签署和平条约遇到的主要障碍是南千岛群岛(日本称北方四岛)的归属问题。由于日本将解决领土争端与此挂钩,因此两国至今没有签署和平条约。不过安倍此行的计划并不算高,只是重启谈判。

日俄和约的谈判已经停滞多年,能恢复这一谈判进程,对上台不久的安倍来说已是不小的成绩。

而俄罗斯关注的则是发展

对日经贸合作,希望淡化领土问题。不过,俄方也很清楚,不在日方关注的核心问题上做出某种积极回应,两国经贸合作难有突破性进展,因此在重启谈判方面摆出了积极姿态。

事实上,发展俄日经贸合作符合双方利益,是互利双赢之举。日本在经济领域、特别是能源保障方面有求于俄罗斯。同时,俄罗斯正在实行经济腾飞战略,需要大量资金和技术,而日本具有资金和技术优势,在参与俄经济发展和

特别西伯利亚和远东地区开发方面可谓近水楼台。

正是基于这一原因,两国才得以就和平条约问题达成“重要成果”。不过如分析人士所说,莫斯科只是摆出政治和外交姿态,并没有为此提供任何具体的路径。而且普京在领土问题上轻易不会让步,日本想要在谈判桌上从俄罗斯手中获得争议领土前景渺茫。

俄日打开领土问题这个“死结”尚需时日,而两国关系的发展也注定不会一帆风顺。据新华社